



## 為天下人 做好茶

海灣茶業「老同志」普洱茶榮膺  
中國普洱茶十大知名品牌

中國普洱茶終身成就大師  
鄧炳良 監製

雲南海灣茶業有限公司 www.haiwantea.com



### 熱烈祝賀 海灣茶業普洱茶升級新品 普洱茶粉 即將投放市場

# 台30大集團 臨交棒危機

## 舵手老邁接班未定 恐陷股權紛爭

香港文匯報訊 島內一份最新調查發現，主宰台灣經濟命脈的30大企業財團，竟多達25家的現任「掌門人」已屆60歲以上的高齡，但其中僅有6家已確定企業接班人選，多達6成企業(19家)仍將「太子」之位懸空，引發投資者擔心，一旦現任企業主管人員因健康問題而未能履行工作，企業恐瞬間失去發展方向，甚至陷入股權紛爭等亂局。

《天下雜誌》自2009年開始關注台灣30家市值超過130萬億元新台幣、影響力遍及各行各業的商業財團的接班人問題，日前發佈《2012年台灣30大集團接班關鍵報告》，發現超過6成企業接班狀態不明，凸顯不少企業正面臨交棒危機。

### 25大公司領導均逾花甲

調查指出，在這30家主宰台灣各行各業的大企業中，截至2012年僅有5家公司的現任領導人未滿60歲；在其餘25家公司中，坐「第一把交椅」的領導人全部是60歲以上的老人，其中長榮的張榮發、台積電的張忠謀及統一的高清願都已超過80歲高齡。但在這些公司中，只有統一、台達電、奇美實、永豐余、聯電及光寶等6家公司意識到管理人員接班的問題，已先後在過去兩年內確認了接班人選，確保公司業務可尋穩健方向前進、傳承。

市場人士分析，一個龐大企業王國的真正接班，除了專業經理人的培育外，所有權分配、控制權掌握，以及經營權安排，缺一不可；要完成這些工序及獲得可靠的「千里馬」在未來領跑企業，是十分困難，但又難免的事情。

### 接班問題攸關投資考慮

已屆81歲的「台灣半導體教父」張忠謀日前高調宣佈，將設立三位「執行長」作為其畢生心血的台積電王國的接班人。市場分析指出，張忠謀是台積電的創辦人，如何維護第二代溢價(premium)及企業永續，是他最急迫的關鍵挑戰；而日月光集團創辦人張虔生(68歲)，以及廣達董事長林百里(63歲)等都面對同樣問題。而中信金、台塑、新光金控等家族式經營財團，雖已經歷過最少一次的接班問題，但也曾因無完整因應計劃而面對產權風波等，影響業務發展。



■台積電董事長張忠謀日前高調確定接班問題解決方案。設計圖片

分析又指，大企業的接班問題，不僅是家族茶壺裡的風暴，更關乎台灣百萬股民的荷包問題，呼籲投資者在投資時也應考慮企業傳承的因素。

## 個人遊申請數目超四百

香港文匯報訊 台灣「內政部移民署」統計顯示，大陸遊客赴台個人遊從去年6月正式實施後，到今年3月5日為止，總申請數達56213人次，每日平均申請數為318人；今年1至3月每日平均申請數為429人，人數明顯成長。台灣有關主管部門表示，大陸遊客人數增加，間接提升了台灣的經濟效益，將考慮進一步簡化流程。據中央社報導，簡化陸客個人遊申請手續，是「移民署」目前推動的重要項目之一，現辦證時間僅需48小時，而在線申辦領證方式，也可由旅行社自行印證。

## 島內人均負債22萬創新高

據中社社7日電 台灣「財政部」7日更新公共債務「國債鐘」數據，截至今年2月底，平均每人負債額22萬元(新台幣，下同)，較上月增加4千元，而且連升4個月，也創下「國債鐘」公佈1年多來的新高。對此，「財政部長」劉憶如承諾最快2個月內提出減債計劃。

## 超千億 新征程

合肥高新區系列

# 中部崛起的現代科技新城

國家級合肥高新技術產業開發區於1990年10月奠基，經過20多年來的創新發展，該區已成為電子信息、光機電一體化、新能源、公共安全、文化創意、生物醫藥、新材料等高新技術產業集聚，園區內一大批企業的技術水平處於行業領先水平。園區區域面積亦已由起步時的2.2平方公里，增加到128平方公里。目前，合肥高新區綜合評價位列全國高新區第12位。

發展創新型經濟，區域內主要經濟指標高速增长，地區生產總值連續位居全市前列，尤其是2009年以來，工業總產值連續跨越400、600和1000億元台階，提前一年完成千億目標，成為安徽省第一個工業總產值超千億的高新區。其中，家電產業已成為該區工業經濟最大支撐，2011年產值超過600億元，將與該區的太陽能光伏產業共同朝着千億產業集群的規模邁進。

### 皖省最大高新產業基地

合肥高新區周邊聚集了以中國科學院合肥物質研究院為代表的300多個國家級和省部屬科研機構，目前是安徽省最大的高新技術產業化基地。2011年，該區高新技術企業達到268家，佔合肥市的51%。企業轉化科技成果1000多項，獲省以上科技進步獎200多項，國家科學技術進步獎13項。同時，去年該區內企業實現高新技術產業產值710億元，佔規模以上工業總產值的72%，專利授權量達到1850件，增長167%。

### 提前一年實現千億目標

近年來，合肥高新區在「工業立市」戰略的指引下，堅持走新型工業化道路，

# 美牛買不買？台媒籲交消費者決定

香港文匯報訊 綜合消息：台灣社會熱議是否開放美國牛肉產品進口。領導人馬英九在旁觀多日後，日前拍板決定「有條件開放」美牛產品，該決定再度激起各方熱議。民進黨與台聯「立委」7日仍以民眾健康、畜牧業者權益為由，嚴厲抨擊；不過同日媒體分析卻認為，只要政府做好規管與標示，開放又何妨。因為買與不買的權利畢竟還在消費者手中。開放美牛，讓島內畜牧業者擔心帶來惡性競爭；不過亦有牛排店生意因美牛案而銳減三成，故不少業者歡迎政府的開放措施。另有民眾表示，牛肉不是民生必需品，政府開放也無妨，但一定要嚴格稽查，清楚標示，才能為消費者把關。

### 涉國際政治 馬難「say no」

衛生署長邱文達7日在「立法院」重申未來針對美國牛肉將有「三管五卡」的政策，包括管源頭、管邊境、管市場，也要透過核、標、開、驗、查等五道關卡，來確保美牛產品的安全。他強調，目前國際上針對肉品含瘦肉精的標準以10ppb(10億份之1)為最嚴格。但多位綠委質疑，衛生署提出的10ppb的標準沒有足夠的科學根據。他們認為，大陸、歐盟都沒有開放瘦肉精，台灣也應該持續「不得檢出」的標準，不應放鬆標準。

# 扁證患冠心病 今動手術

香港文匯報訊 台北消息：昨日(7日)前往醫院接受健康檢查的台灣前任領導人陳水扁，被證實患冠心病，桃園醫院將於今天進行心導管手術(俗稱「通波仔」)，預計阿扁將因此住院一周。因貪污罪入獄的陳水扁早前獲准戒護外醫，原定在7日完成檢查後將還押監房。但桃園醫院證實，陳水扁因8日需接受手術，故將在該院留醫一周，暫免牢獄之災。

### 前列腺現疑似腫瘤

另綠營立委許添財透露，除需進行



■陳水扁躺在病床上，被送往診斷。

中央社

心導管手術外，院方更發現阿扁的前列腺精囊有一個1公分大小的疑似腫瘤，但目前無法確知是良性或惡性。有關前列腺腫瘤一事並未獲院方及扁家親屬確認。

## 年輕父母沉迷網遊 餓死女嬰

香港文匯報訊 台北消息：桃園一對沉迷網遊的年輕夫妻，寧願把錢花在购买網遊設備上，也捨不得買奶粉給年僅一歲的女兒，致使女嬰嚴重營養不良，生命的最後兩天，更因父母同在網上「奮戰」而滴水未進，竟然在上月底被活活餓死。法院6日將這對失職的父母，各判處5年4個月的有期徒刑。警方指，出生於2010年2月20日的女嬰，在去世時已滿周歲，但體重較一般同年齡孩子8公斤的標準體重，還少了5公斤。被告夫婦供稱，女兒是早產兒，需定期施打疫苗，一家三口每個月僅靠丈夫1.8萬元新台幣的收入維生；但警方發現，兩夫婦每月開支除房租外，最大開支在於購買兩人的網遊設備，至於女嬰的食品方面，則是隨便應付，未有提供奶粉類的正常嬰兒食品。